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Pentru Sibiiu:
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Pentru monaroMe:
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I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia ş i  administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe action 
Numeri singuratici â 20 bani sé vând la librăria G. Cárján, Ploeşti

■suna

REVISTĂ.
Sibiiu, 3 Maiu n.

Resumăm pe scurt evenimentele 
mai importante din zilele din urmă.

La primul loc trebue se punem so
sirea Mo'narchului la Budapesta, întâm
plată Duminecă dimineaţa. M. Sa a 
fost primit la gară de primarul capi
talei ungare, de şeful poliţiei, şi alte 
notabilităţi, ear’ la treptele palatului 
regal din Buda de Apponyi Lajos. La 
orele opt a primit în audienţă pe mo
ştenitorul de tron Francisc Ferdinand, j 
cu care împreună a mers la capela dela ! 
palat, unde s’a rugat. Mai târziu a primit ' 
în audienţă pe prim-ministrul maghiar 
Szell, ear’ la orele patru după ameazi 
a plecat la Gödöllő, unde va rămână 
mai multă vreme, şi va veni numai de 
doué-ori pe săptămână la Budapesta, ! 
pentru a acorda audienţe.

Moştenitorul de tron Francisc Fer
dinand a sosit Sâmbătă seara la 
Budapesta, ear’ evenimentul acesta a 
umplut de bucurie inimele compatrio
ţilor noştri maghiari. E primul cas că ' 
A. S. R. vine pe timp mai lung în Un- j 
garia. Moştenitorul de tron a primit în 
audienţă pe prim-ministrul Széli, pe 
banul Croaţiei, pe toţi dignitarii ma
ghiari, ear’ la rugarea guvernului ma
ghiar a primit protectoratul asupra sec
ţiei maghiare din exposiţia dela Paris. 
A. S. Regală vorbeşte bine ungureşte, 
zic gazetele maghiare, şi de aceea bu
curia e mare în — Maghiaria.

*
Sărbătoarea internaţională a socia

liştilor, ziua de ântâiu Maiu, a decurs 
fără nici o turburare de ordine, atât în 
capitala ţărei, cât şi în oraşele mai mici 
din ţeară. S’au ţinut meeting uri şi s’au 
aranjat procesiuni pe strade, cu ban- 
diere şi stindarde. Toate purtau inscripţii 
diferite, ca : »vrem votul universal*, —
»cerem opt ore de muncă*, — »drep
turi poporului*, — »pane poporului*, 
— etc. De nouă ani au fost oprite în 
Ungaria astfel de demonstraţiuni, din 
motivul că s’ar pută naşte disordini şi 
ciocniri. Prim-ministrul Szélt a suspen
dat opreliştea, ear’ guvernul maghiar 
are cu o dovadă mai mult, că nu clasele 
sociale sau naţionale ale poporaţiunoi 
din Ungaria fac disordini, ci tocmai or
ganele puterei de stat, prin aceea că le 
provoacă.

în dieta maghiară curge discuţia asupra 
legei despre judecătoria curială în chestii

electorale. Partidul poporal luptă din 
toate puterile în contra paragrafului ru- 
şinător, care opreşte preoţimea dela po- 
litisarea de pe amvon, dar’ cu puţine 
sorţi de isbândă, fiindcă Széli ţine să 
fie primit proiectul de lege întreg, aşa cum 
a fost stabilit cu ocasiunea legăroi pac
tului. S’au întâmplat şi scene nu prea 
parlamentare în dietă, intitulându-se unii 
deputaţi cu: »minţi*,— »mincinosule«,— 
ş i»czoki !*, dar’ acestea sünt lucruri obici
nuite în dieta maghiară. De importanţă 
este numai alusiunea făcută de prim-mini
strul Széli, că va veni vremea când ale
gerile se vor face prin »votare in co
mune*, decentralisându-se procedura de 
astăzi; precum şi imputarea deputatului 
Györy, făcută unui coleg guvernamental, 
care luase în apărare pe notarii comu
nali din punct de vedere »patriotic* 
în cercurile »naţionalităţilor*, — că: 
»ce atâta frică de fantoma naţiona
lităţilor? Ar trebui să mai încetăm 
odată cu ea, că ne facem de rîs în faţa 
străinătăţei*.

Frumos, că încep a recunoaşte şi 
ei, că străinătatea e în curent cu chestia 
naţionalităţilor din Ungaria.

*
Congregaţia de primăvară a comi

tatului Bistriţa-Năseud, ţinută la 24 
Aprilie în Bistriţa, a avut momente 
foarte însemnate. Atât Românii cât şi 
Saşii s’au presentat în număr mare, şi 
în perfectă înţelegere au isbutit a lua 
simplu la cunoştinţă venirea lui Széli şi 
Hegedűs la putere, şi a lăsa la o parte 
frasele goale de felicitare, votate de alte 
comitate. Despre decurgerea acestei con- 
gregaţiuni am primit o corespondenţă 
mai lungă, care va fi publicată cum vom 
dispune de loc. *

Din România avem ştire, că cor
purile legiuitoare sânt convocate pe 
astăzi la şedinţă scurtă extraordinară, 
în care li-se va comunica schimbarea de 
guvern şi decretul de disolvare. Nouele 
alegeri se vor face apoi în luna Iunie 
şi anume : în 8, 9, şi 10 Iunie vor alege 
cele trei colegii pentru cameră, ear’ în 11, 
13 şi 14 Iunie va alege colegiul prim şi
al doilea pentru senat, şi universitatea.

*
în zilele sfintelor sărbători toată 

lumea românească a fost preocupată de 
alegerea Episcopului dela Arad. După- 
cum se vede din scrisori ce primim, ne
dumerirea e mare. O mişcare generală, 
spre a preveni ruşinea ce o prepară 
goldişiştii, se impune.

„Apostatul în sinod“.
Sub titlul acesta publicft „ T r i b u n a  

P o p o r u l u i “ din Arad îu nr. 74 a. 1897 
următoarele:

>Se ştie, că în urma nem em ** 
clei a 17preoţi bihoreni, cari nu 
s ’au ruşinat chiar şi la vot se
cret se pună în urnă numele lui Gol- 
illş, cunoscutul apostat — a ajuns 

I deputat în sinodul eparchial al Ara- 
I dului*.

»Se pare însă, că mandatul tot nu 
va fi verificat aşa cu una cu două, pen- 
tru-că în contră-i s’a dat un protest 
subscris, după-cum ni-se scrie, de mai 
mulţi fruntaşi ai Românilor din Ora- 
dea-mare*.

» Vom vedé ce atitudine vor lua cei 
din sinod: îngădui-vor ca şi pe cale 
nedreaptă un vénzétor al bisericei 
se ajungă în sfatul unde numai drep
ţii au loc*.

La adresa Goldişiştilor.
Dl advocat din Braşov, Dr. Eugen 

de Leniényi, unul dintre fundatorii 
foii din Arad numită „Tribuna 
P o p o r u lu ia publicat în »Gazeta 
Transilvaniei* un lung, obiectiv şi in
teresant articol, de care am pomenit 
deja. îl  dăm acum şi noi întreg pentru 
marea sa importanţă, ce o are în faţa 
noului act neromânesc, ce prepară aceşti 
falşi naţionalişti dela Arad, susţinând 
candidatura lui Goldiş la episcopia 
Aradului.

E  cu atât mai însemnat acest ar
ticol, că conţine mărturisirile unui 

! bărbat, care, din nenorocirea sa, a 
■ fost nu numai »aderent sincer« al foii 
! arâdane, ci şi un fundator şi sus- 
ţiitor al ei.

Articolul a fost trimis mai ântâiu 
» Tribunei Poporului*, aceasta înse re
tuşând se-’l publice, cu toată insistenţa 
fundatorului seu, el T-a dat în 

I ,,Gazeta T ra n s ilv a n ie idin care 
îl reproducem:

Stimate die Redactor!
»In urma articolului »Ştiri tenden

ţioase«, apărut în nrul din 27 Martie (8 
Aprilie) a. c. al »Tribunei Poporului«, 

! m’am simţit şi eu îndemnat a lua po- 
1 siţie faţă de lupta nedeamnă, dar’ cu 

atât mai crâncenă, pe care o poartă şi 
în parte a purtat-o »Tribuna Poporului« 
în contra actualului Metropolit al Sibiiu-

lui şi în contra archimandritului Hamsea 
din Arad.

Astfel am adresat la »Tribuna Po
porului« un articol datat din 11 Aprilie 
â. c. st n., în care într’un mod foarte 
obiectiv am criticat ţinuta numitului 
jurnal în causa mai sus pomenită, şi 
totdeodată părându-’mi-se ţinuta »Tri
bunei Poporului« foarte suspectă în 
chestiunea alegerei de episcop al Ara
dului, am cerut unele desluşiri, cari ar 
fi putut împrăştia nedumeririle mele. 
La toate acestea m’am simţit îndreptăţit 
pe deoparte pentru aceea, că am fost 
până în ziua de astăzi aderent sincer 
al »Tribunei Poporului«, ear’ pe de altă 
parte pentru aceea, că sünt fundator 
al acestui ziar. »Tribuna Poporului« tot 
pe atâta este foaia mea, după-cum este 
a ori-şi-cărui alt fundator, şi astfel nici 
prin minte nu ’rai-a trecut, că redac- 
ţiunea acestei foi ar fi în stare a închide 
coloanele sale înaintea articolului meu, 
dacă le-a deschis pentru legioane de 
articole, de multe-ori de o provenienţă 
foarte dubie.

Ceea-ce nu am aşteptat, s’a întâm
plat. »Tribuna Poporului« deşi de vre-o 
10 zile este în posesiunea articolului, 
tace tăcerea peştelui! Ba ce este mai 
mult, la o telegramă a mea expedală 
Vineri, în 21 Aprilie a. c., în care am 
întrebat, dacă ’mi-se publică articolul 
meu sau nu, nici măcar de un răspuns 
nu m’a învrednicit!

Sub astfel de împrejurări îmi per
mit, dlo Redactor, a vă ruga să bine
voiţi a publica articolul meu adresat 
»Tribunei Poporului«, pe caro îl ală
tur aici:

Onoratei Redacfitini a 
„ Tribunei Poporului“ .

Braşov, 11 Aprilie n. 1899.
De luni întregi decurge în jurna

listica noastră o luptă înverşunată, care 
mai ântâiu s’a învîrtit în jurul umplerei 
scaunului de Metropolit al Sibiiului, ear’ 
mai târziu s’a încins din nou în pri
vinţa persoanei viitorului Epi8C.de Arad.

Marea ocupaţiune, de care mă bucur, 
nu ’mi-a permis a urmări toate fasele 
acestei lupte în toate foile noastre 
naţionale; ca aderent sincer'şi fundator 
al »Tribunei Poporului« însă 'mi-am 
ţinut de datorinţă a ceti zilnic »Tribuna 
Poporului« şi a mă informa despre 
mersul, care îl face causa noastră na
ţională înainte sau îndărăt, şi astfel am 
fost silit a ceti o mulţime de articoli, 
mai mult sau mai puţini importanţi, re
lativ la această luptă, cari s’au publicat 
aproape zilnic în ziarul nostru.

în privinţa acestor articoli, scrişi 
cu o pasiune extraordinară pentru un

jurnal, care nu voeşte să fie local, ci 
doreşte a fi privit ca universal întru 
apărarea marilor interese naţionale, 
’mi-am format eu în tăcere părerea men, 
care sincer să v’o spun, nu este măgu
litoare pentru ziarul nostru, fiind păre
rea mea modestă aceea, că acei articoli 
au fost îmbrăcaţi într’o haină foarte 
tendenţioasă. Numărul din 27 Martie 
(8 Aprilie) a. c. al »Tribunei Poporului« 
mă face însă să es din reserva, pe caro 
*m obsorvat-o până în ziua de astăzi.

înainte de a vă dovedi adevărul 
aserţiunilor mele de mai sus, sünt silit 
a vă precisa în prima linie punctul meu 
de vedere personal, pe care ’l-am avut 
în luptele sus pomenite, ear’ în al doilea 
rînd veţi permite ca să vă descriu punc
tul de vedere, pe care avea să-’l ocupe, 
după a mea părere, ziarul nostru tot în 
acea materie.

Ce priveşte persoana mea, trebue 
să vă declar, că eu sânt de confesiunea 
greco-catolică şi că deci pentru mine 
nici lupta decursă în privinţa alegerei 
de Metropolit, nici lupta, care decurge 
pentru alegerea pe Episcop nu are ab
solut nici un interes confesional; dar’ 
nu au pentru mine acelea lupte interes 
nici privat, căci eu nu stau cu familia 
Meţianu în nici o legătură de prietenie, 
ba aş pute afirma, că o parte a familiei 
Meţianu observă faţă de mine o atitu
dine mai mult rea, decât binevoitoare; 
veţi înţelege şi veţi crede deci, că eu 
în această chestie sânt cu desăvîrşire 
imparţial şi că eu am considerat şi con
sider luptele acelea numai şi numai din 
punctul de vedere al intereselor naţionale.

Ce priveşte ţinuta, pe care, după a 
mea părere, avea să o observe în ma
teria din chestiune »Tribuna Poporului«, 
trebue să vă declar, că foaia noastră nu 
numai că s’a călăuzit în apreciarea ace
lor lupte de vederi aşa de puţin obiec
tive, încât ’mi-a sugerat credinţa, că 
este foarte mult interesată în causă, dar’ 
s’a angajat în acelea lupte cu o vehe
mentă atât de elementară, încât motivele 
psichologice ale aceleia sânt penţru 
mine absolut neexplicabile. »Tribuna Po
porului« este, sau cel puţin a fost până 
acuma un organ naţional scris pentru 
toţi Românii fără deosebire de confe
siune. în această calitate a sa, »Tribuna 
Poporului« avea să joace în luptele 
electorale confesionale, cari parte au 
decurs, parte decurg încă, rolul de cro
nicar şi nu avea să iee parte activă la 
acelea, decât numai în caşul, dacă inte
resele naţionale, mai înalte ca cele con
fesionale, ar fi pretins aceasta. Această 
atitudine, după părerea mea singură 
corectă, nu a observat-o »Tribuna »Po
porului« în materia din chestiune, ci în 
lipsa vre-unui postulat naţional, la apa
renţă fără nici o causă s’a aruncat cu 
o vehemenţă neobicinuită şi deamnă de 
o causă mai bună în învălmăşeala lup
telor electorale, luptând fără nici un 
motiv visibil pentru un partid şi combă
tând earăşi fără nici un motiv visibil — 
de multe-ori cu arme puţin alese, — pe 
celalalt partid, şi perzând prin aceasta

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î n v i e r e .
— Roman — i4

de L eo Tolstoi.

(Urmare).

XI.
Da, era ea, Catioşa.
Şi în minte ’i-se perindau împreju

rările în cari o cunoscuse.
Ântâia-dată când a văzut-o îşi 

isprăvea anul al treilea de universitate. 
Se dusese la mătuşile lui ca să-’şi pre
pare mai pe îndelete tesa. De obiceiu, 
verile ’şi-le petrecea acasă cu mamă-sa 
şi cu soră-sa într’un castel pe care îl 
aveau în împrejurimile Moscvei.

Dar’ în acel an, soră-sa se mări
tase şi mamă-sa se dusese la băi în 
străinătate.

El nu putuse să o întovărăşească, 
fiindcă avea să-’şi scrie tesa; şi dc acea 
se hotărîse să petreacă vara la mătu
şile lui. Ştia, că în castelul lor retras, 
o să găsească liniştea trebuincioasă pen
tru lucru, mai ştia, că mătuşile lui ţin 
mult la el. Le iubia şi el, îi plăcea sim
plitatea vieţei lor ca în vremurile duse.

Era entusiast pe acelea vremuri, ca 
şi ori-ce tinăr, care ântâia-dată vede cu 
ochii lui frumuseţea şi însemnătatea vieţei; 
care, dându-’şi în acelaşi timp seama de 
greutatea operei impusă omului în acea

stă vieaţă, concepe pentru el putinţa de 
a lucra imediat la realisarea ei, şi so 
devotează acestei realisări, nu numai cu 
speranţa, ci şi cu deplina siguranţă, că 
o să atingă cea mai înaltă treaptă a 
perfecţiunei aşa cum ’şi-o închipue. Ce
tise cu câtva timp înainte scrierile so
ciologice ale lui Spencer şi Henry Geor
ges şi impresiunea primită era cu atât 
mai puternică, cu cât chestiunile tratate 
în acele scrieri atingeau mai direct pe 
mamă-sa ca proprietară a unui domeniu 
considerabil. Tatăl seu, e drept, n’avu- 
sese cine ştie ce avere, dar’ mamă-sa 
avusese ca zestre aproape zece mii de 
desiatine de ogor, caro în cea mai maro 
parte ’i-se cuveniau lui într’o zi.

Şi eată, că deodată, şi el pentru 
ântâia-dată, descopere cât era de crud 
şi de nedrept regimul proprietăţei lero 
riale private.

Şi cum el era, din fire, unul dintre 
aceia pentru care facerea unei jertfe în 
numele unei nevoi morale este o ade
vărată bucurie, se hotărîse să renunţe 
din parte-’i la dreptul de proprietate 
teritorială, şi se dăruiască ţăranilor tot 
ceea-ce avea atunci, adecă mica moşie 
pe care o moştenise dela tatăl seu. Şi 
de altmintrelea, tot în acelaşi spirit con
cepuse şi tesa sa, îşi luase ca subiect 
proprietatea fondară. Vieaţa pe care 
o ducea la ţeară, la mătuşile lui, era din 
cele mai regulate.

Se scula foarte de vreme, de multe- 
ori la cinci ciasuri dimineaţa, se ducen 
de se scălda într’o gârlă care trecea la 
poalelo dealului, pe urmă se întorcea 
acasă prin rouă dimineţei. După dejun 
câte-odată lucra la tesă, altă-dată, în 
loc să scrie sau să cetească, eşia ear’ şi 
rătăcea pe întinsele câmpii până la cia-

surile unsprăzece. Vesel în vremea 
prânzului, făcea pe mătuşile lui să pe
treacă prin veselia lui nesfîrşită, pe 
urmă călărea sau se plimba cu luntrea; 
şi seara, ori cetia, ori sta cu mătuşile 
lui în salon, care-’l învăţau cum să facă 
conchiste. Şi adese-ori, noaptea, mai 
ales în nopţile cu lună, nu putea să 
doarmă, treaz de toată puterea de vieaţă 
care clocotea în el; atunci, să plimba 
prin grădină până în zori de ziuă, lâ- 
sându-se în voea visurilor. (Va urma).

Cuvântare funebraiă.
— Rostită la îninorm entarea lui Alexandru Filip, 

în Abrud — 
de

l»r. Augustin Bauen.

»Doamne, Dumnezeul puterilor, fe
ricit este omul cel-ce nădejdueşte 
în tru  tine*. Ps. 31, 13.

Comună soarte au toţi oamenii pe 
pământ, trişti ascultători!

Fiiul celui, mai puternic şi bogat 
împărat, când se naşte şi vine în lume, 
este tocmai aşa de gol, ca şi fiiul cehii 
mai ticălos şi sărac cerşitor. Şi el sa
lută cea dintâiu rază a soarelui cu Vaieto 
si plânsete, ca şi fiii celorlalţi muritori, 
în vieaţă apoi, cu toţii, mici şi mari, ti
neri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, avem 
aceleaşi trebuinţe, întimpinăm aceleaşi 
primejdii, suferim aceleaşi dureri, îndu
răm aceleaşi năcazuri, şi sântera cople
şiţi de aceleaşi boale.

în sfîrşit soseşte moartea, şi no ră
peşte toate averile, ne spulberă toate 
măririle, ne cioantă toate ambiţiunile, ne 
curmă toate aspiraţiunile, ne aruncă po

toţi deopotrivă în mormânt, ne dă pradă 
vermilor şi putrejunei, încât nu mai 
putem deosebi pe împărat de oştean, pe 
bogat de cerşitor, pe înţelept de nebun, 
pe domn de servitor.

Şi moartea aceasta nemiloasă vine, 
trebue să vină, pentru-că scris este în 
sfânta lui Dumnezeu scriptură: »Hotărît 
este omului odată să moară«. Această 
lege a firei omeneşti nu cunoaşte aba- 
tero. Priviţi la acest sicriu, care ascunde 
dinaintea noastră trupul neînsufleţit al 
scumpului nostru decodat Alexandru 
Filip. Nici gemetele unei soţii iubitoare, 
care ’i-a fost un fel de ânger păzitor, 
nici suspinele fraţilor şi nepoţilor, pen
tru cari a fost mai mult decât părinte, 
nici lacrămile fruntaşilor neamului nostru 
cu cari împreună a lucrat şi a luptat, 
nici rugăciunile unui popor; căruia puru
rea a fost devotat, nici îngrijirile medicilor 
cari nici-odată nu ’i-au lipsit, nu au putut 
opri mâna cumplită a morţei, ca să nu 
lovească în iubitul nostru Alexandru 
Filip. A trebuit, să no adeverească şi 
într’însul ceea-ce cântă sfântă biserică, 
că omul »trece ca fumul de pe pământ, 
ca floarea a înflorit, ca iarba s’a tăiat, 
se înfăşură cu pânză, cu pământ se 
acopere«.

Eată, ce este omul, trişti ascultători, 
dacă privim numai partea lui materială, 
numai lutul, din care a fost format, nu
mai trupul muritor.

însă omul esto compus nu numai 
din elementele materiale, cari constitu- 
esc trupul, şi se discompun earăşi prin 
moarte, ci aro şi suflet nematerial, prin 
care el este chipul şi asămănarea lui 
Dumnezeu. Şi dacă înţelepţii lumei ace
steia zic, că materia nu pere, ci numai 
se desface de elementele, din cari a fost 
compusă, cu atât mai vîrtos trebue să

zicem noi, cei luminaţi de lumina cre
dinţei adevărate, că nu piere, nu moare 
sufletul nematerial, prin care am cu
getat şi am simţit, am crezut, am spe
rat şi am iubit, ne-am însufleţit pentru 
tot ce este adevărat, bun şi frumos, am 
implorat binecuvântările cerului asupra 
familiei noastre, ne-am avântat la fapte 
generoase pentru libertatea şi fericirea 
neamului şi bunăstarea sfintei biserici.

Ear’ dacă sufletul este nemuritor, 
— ceea-ce este atât de adevărat,, pre
cum este de adovărat, că Dumnezeu este 
drept, — atunci moartea, trişti ascultă
tori, nu este altceva, decât trecere dela 
cele vremelnice la cele vecinice; nu este 
altceva decât înfăţoşarea sufletului în
aintea tribunalului marelui judecător spre 
a-’şi da seamă despre tot ce a făcut pe 
pământ.

înaintea acestui înfricoşat tribunal 
numai atunci ne vom pute mântui, dacă 
se vor adeveri întru noi cuvintele psal- 
mistului: »Domnul nu va face lipsiţi de 
bunătăţi pe cei-ce umblă întru nerău- 
tate. Doamne Dumnezeul puterilor, fe
ricit este omul, cel-ce nădăjdueşte întru 
tine«.

Dacă vom căuta la vieaţa lui Ale
xandru Filip, putem fi încredinţaţi, că 
el este fericit. Căci toată vieaţa lui a 
fost luminată de razele credinţei adevă
rate, care ’i-a arătat căile dreptăţei, în
călzită de focul iubirei, prin care a Făp
tuit binele şi a ocolit răutatea, şi nu
trită de speranţa, că Dumnezeu nu lasă 
nerăsplătit binele, ce-’l vom face pe pă
mânt.

Călăuzit de aceste mari virtuţi, în
tocmai ca de o stea polară, a înfruntat 
toate furtunile pe marea vieţei acesteia, 
şi acum întră în limanul fericirei încăr
cat,, ca un corabier harnic, cu scumpe
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mult din stima şi respectul, pe care îl 
avea mai nainte înaintea Românilor de 
bine ca organ imparţial şi obiectiv.

Sünt dator a vé dovedi adevărul 
afirmaţiunilor mele; subtrăgându-mă 
acestui obligament, voiu tracta mai ân- 
tâiu pe scurt despre alegerea de Me
tropolit, şi apoi voiu trece la campania 
electorală, care decurge acuma şi va 
veseli inimile Românilor de bine încă 
până la săptămâna Paştilor.

Devenind vacant scaunul metropo
litan din Sibiiu, singurii candidaţi de 
Metropolit, cari puteau fi luaţi în serios, 
au fost episcopul Meţianu şi episcopul 
Popea. »Tribuna Poporului« din capul 
locului s’a întrepus pentru alegerea epi
scopului Popea, ceea-ce nu-’i poate lua 
nimenea în nume de rău, având şi un 
ziar dreptul liberei opiniuni, ca şi ori
care individ; şi »Tribuna Poporului« de 
sigur pentru aceea s’a pus pe partea 
episcopului Popea, fiindcă era convinsă, 
că acela este mai apt şi mai demn de 
cârja archiepiscopească.

Eu, drept să vă spun, am fost în
tru câtva de altă părere. Noi Românii 
nu prea súntem obicinuiţi a auzi dela 
prelaţii noştri români multe bune, şi 
pentru aceea ne-am obicinuit a nu 
aştepta dela ei fapte naţionale. Totul, 
ce cerem dela ei, este să nu ne facă 
prin ţinuta sau prin faptele lor pagube 
naţionale, aşa cred, o cerere destul de 
modestă, cu care se poate mulţumi nu
mai un popor aşa de aservit, cum sün- 
tem noi Românii din Transilvania şi 
Ungaria.

Ori-cine cunoaşte stările noastre 
desperate în privinţa celor mai înalte 
graduri hierarchies îmi va da drept, 
dacă voiu clasifica pe prelaţii noştri 
bisericeşti de ambele confesiuni în două 
categorii, şi anume voiu pune în prima 
categorie pe prelaţii, cari nu ne-au fă
cut nici un bine şi nici un rău, ear’ în 
categoria de a doua voiu pune pe acei 
prelaţi, cari nu ne-au făcut nici un bine, 
dar’ ne-au făcut rău.

O a treia clasificaţiune eu în che
stia aceasta nu cunosc; trebue însă să 
declar, pentru-ca să nu mă expun unei 
scărmănări generale din partea tuturor 
organelor române diecesane şi archidie- 
cesane, că eu noţiunile de bun şi rău le 
aplic în sensul politicei militante şi nu-’mi 
vine în minte de a trage cu această 
ocasiune la îndoială meritele tacite, pe 
cari ’şi-le va fi câştigat unul sau altul 
dintre prelaţii noştri pe diferitele terene 
ale vieţei noastre publice. Asupra che- 
stiunei prelaţilor în general, o chestiune 
care trebue sule vată, îmi voiu permite 
a reveni cu o altă ocasiune. De astă- 
dată mă mărginesc a-’mi face obser
vările mele cu privire la cele-ce se 
petrec şi în parte s’au petrecut în Arad.
1 După categoriile, pe cari le-am con- 

struat mai sus, eu trebue să socotesc 
pe episcopul Popea între prelaţii, cari 
nu ne-au făcut nici un bine şi nici un 
rău. Nu am avut fericirea de a cunoaşte 
pe episcopul Popea în persoană, dar’ 
şi de aveam onoarea aceasta, cunoştinţa 
mea cu Prea Sfinţia Sa ar fi fost de 
o natură foarte superficială, aşa încât 
’mi-ar fi fost imposibil de a-’mi face o 
judecată în privinţa caracterului seu; 
atâta însă stă, că episcopul Popea, 
după câte — multe puţine — am auzit 
despre el, este un caracter integru şi 
Român bun.

Contra-candidatul episcopului Popea 
a fost actualul metropolit Meţianu. De
spre acest prelat am auzit şi rele, dar’, 
ceea-ce trage mai greu în cumpănă, am 
auzit şi bune.

Răul, pe care ’l-a adus episcopul 
Meţianu asupra naţiunei române, l-a 
descris »Tribuna Poporului« în colori 
atât de vii, încât aş duce, nu buhe, dar’

lilieci la Atena, dacă m’aş ocupa cu 
această parte a activităţei Excelenţei Sale. 
Nu-’mi convin multe câte a făcut episco
pul Meţianu, dar’ ca om cu simţ de drep
tate, trebue să recunosc cu mulţumită, 
că dela timpurile fericitului Baron de 
Şaguna, episcopul Meţianu a fost singu
rul, care a avut curajul bărbătesc de a 
lua parte activă la o demonstraţiune na
ţională. S’a întâmplat aceasta atunci, 
când Românii grupaţi în jurul »Tribunei 
Poporului« au convocat o adunare na
ţională la Arad pentru-ca să deştepte 
cercurile noastre conducătoare din le
targia, care le făcea pe acestea incapa
bile de ori-ce acţiune. în acelea timpuri, 
cam grele pentru aderenţii »Tribunei 
Poporului«, timpuri, în cari cea mai mică 
înjurătură adresată aderenţilor foii noa
stre erau »conventiculişti«, dar’ nu ne 
cruţau nici cu epitete ca »trădător de 
neam«, — fostul episcop Meţianu a fost 
acela, care a avut curajul bărbătesc nu 
numai faţă de Unguri, ci şi faţă de Români, 
de a da binecuvântarea sa archierească 
acelei adunări naţionale. Himne de laude, 
cum de mult nu s’au auzit la adresa 
unui prelat român, au fost mulţumită 
pentru această faptă naţională a episco
pului Meţianu.

Nu sünt în posiţiunea de a mă pute 
convinge întru-cât a păcătuit episcopul 
Meţianu în chestiuni naţionale, atâta însă 
stă, că să fi avut păcate cât de mari, pe 
toate le-a espiat prin acea faptă naţio
nală. Considerând mai departe, că epis
copul Meţianu dela pomenita adunare 
naţională nu a comis nici un păcat na
ţional, care ’i-s’ar fi putut imputa din 
oare-care parte, episcopul Meţianu în 
timpul când a devenit vacant scaunul de 
Metropolit a avut nu numai un caracter 
naţional nepătat, dar’ s ’a dovedit de un 
bărbat cu energie de acţiune. Această 
din urmă calitate a episcopului Meţianu 
m’a făcut pe mine să simpatisez mai 
mult cu alegerea de Metropolit a epis
copului Meţianu, decât cu aceea a epis
copului Popea, căci deşi mă închin îna
intea tuturor calităţilor personale ale opis- 
copului Popea, îmi lipseşte la el energia 
de acţiune, dar’ cinstea pasivă, care se 
manifestă în a nu comite nici o faptă 
nenaţională, după modesta mea părere 
încă nu este cualificaţiune destulă pentru 
demnitatea de Metropolit. »Tribuna Po
porului« a fost de altă părere, din care 
împrejurare însă nu-’i pot face nici o impu
tare. Ceea-ce însă sünt silit a-’i imputa 
»Tribunei Poporului« este modul de luptă 
foarte brut şi respingător, pe care ’l-a 
ales în ultima campanie electorală.

Acest mod de luptă trebue să-’l 
condamn în prima linie pentru aceea, că 
»Tribuna Poporului« datorea, după-cum 
am spus mai sus, cu recunoştinţă epis
copului Meţianu, şi deci obvenind între 
ea şi între episcopul Meţianu divergenţe 
de vederi principale, foaia noastră avea 
să combată pe numitul episcop cu arme 
obiective şi loiale, căci după părerea mea 
nerecunoştinţa politică este un păcat 
foarte mare, care poate produce efecte 
psichologice foarte desastroase pentru 
naţiune. (Va urma).

Br. Eugen de Lem enyi, 
advocat.

Dela Abrud.
Echonrl la  moartea lu i Filip.

— i Maiu.
S’au aruncat cei din urmă bulgări 

de ţărînă...
Numărul mormintelor e mai mult 

cu unul — şi mai puţini cu unul am 
rămas noi...

Şi azi, când Filip nu mai e între 
noi, azi simţim numai cât de preţios

ni-a fost, cât de mare e golul ce-a lăsat 
în urmă-’i, şi înţelegem cât adevăr a fost 
în cuvintele protopopului Furdui, ro
stite le groapă: »Filip a fost un adevă
rat centru al Românilor din Munţii-Apu- 
seni. Când era vorbă de o acţiune nouă, 
să întrebăm pe Filip, când trebuia să 
ne represente cineva, să-’l rugăm pe Filip, 
când el iniţia ceva, dacă-’i acolo Filip 
şi noi mergem«...

Eată pentru-ce înmormântarea lui 
a fost atât de splendidă, eată cum pu
blicul nostru a ştiut să-’şi facă şi de 
astă-dată cea din urmă datorie de onoare 
faţă de vrednicul ei fruntaş.

Şi la această manifestaţie solemnă 
s’a alăturat şi lamura inteligenţei noa
stre din alte părţi. Telegramele şi scri
sorile de condolenţă ce sosiau din toate 
părţile, precum şi cununile ce împodo
beau sicriul ca un ultim decor, ne încre
dinţează, că moartea lui Filip nu ne-a 
atins numai pe noi cei din Munţi, ci pe 
toţi aceia, cari cunoscându-’l au ştiut să 
aprecieze în dînsul pe bărbatul valoros, 
care s a ridicat la acţiuni de interes na
ţional comun.

Ou moartea lui s’a mai împuţinat 
cu unul numărul acelor puţini bărbaţi 
ai noştri, cari în vârtejul luptei pentru 
traiu, nu-’şi uită de acţiuni comune, cari 
hotăresc soartea unui neam întreg.

înfiinţarea însoţirilor la sate.
(Urmare).

Pentru împrotocolarea firmei înso- 
ţirei trebue să ne adresăm la acel tri
bunal reg. (kir. törvényszék) pe terito- 
rul căruia se află sediul însoţirei. Ru- 
garea pentru împrotocolare trebue fă
cută in scris din partea nou alesei di
recţiuni. Cuprinsul acestei rugări poate 
fi stilisat cam astfel:

On. tribunal regesc, ca judecătorie comer
cială şi încredinţată cu împrotocolarea firmelor!

Subscrişii membri ai direcţiunei ne per
mitem a vă aşterne pentru aprobare statutele 
însoţirei de... alcătuită conform legei la 1899... 
în  comuna N. şi totodată ne permitem rugarea 
şi pentru împrotocolarea firmei, justificându-ne 
rugarea cu urm ătoare le :

1. Sub •/. alăturatul conspect al m em brilor 
adevereşte hotărîrea mem brilor cari pe basa de 
întovărăşire perm isă de lege s’au oferit şi s’au 
înscris ea membri.

2. Sub •//■ alăturatul proces verbal adeve
reşte prim irea unanimă a statutelor înso
ţirei în adunarea constituantă şi totodată arată 
şi lista mem brilor direcţiunei şi ai comitetului 
de supraveghere aleşi în această adunare ge
nerală.

3. A dusul sub *///. cuprinde cele două 
exemplare de statute redactate după îndrum ă
rile cuprinse în  §. 225 al legei com.

Dat în.....  la... Cu tot respectul N. N., N.
N. etc. — membri ai direcţiunei. (Toţi membrii 
direcţiunei subscriu această rugare).

Din afară pe rugare facem rubrul 
regulat.

Ambele exemplare de statute se 
subscriu de cătră presidentul, notarul şi 
cei doi verificatori din adunarea ge
nerală.

Rugarea o subscriu toţi membrii 
direcţiunei şi încă conform §-ului 227 
din legea corn. »sau subscrisă cu mâna 
proprie la tribunalul competent sau în 
formă autentică să fie înaintată«.

Prin urmare sau toţi membrii di
recţiunei se duc în persoană la tribunal 
şi când predau rugarea la protocolist 
(iktató) acolo o subscriu, respective îşi 
autentică subscrierile — fără nici o taxă, 
sau apoi îşi autentică subscrierile la 
notarul public, când trebue de fiecare 
membru se se plătească suma de 3 fl. 
25 er., dar’ şi aici trebue, ca personal

să se presente fiecare membru al di
recţiunei.

La rugare dar’ trebue să se acludă 
după-cum am amintit:

1. Conspectul membrilor. Legea 
com. când dispune prin §. 226 presen- 
tarea conspectului membrilor, nu spune 
hotărît că se fie presentate subscrie
rile proprii sau numai un conspect 
alfabetic. De aceea unele tribunale pre
tind şi subscrierile originale, pe când 
altele se îndestulesc şi numai cu cons
pectul alfabetic. Pentru încunjurarea 
neplăcerilor e bine dacă se alătură şi 
coala (sau coaiele cusute) cu declaraţiile 
şi subscrierea originală a membrilor şi 
apoi şi un conspect alfabetic. Acest 
conspect se subscrie de direcţiune. 
Lista membrilor se păstrează în ar- 
chiva tribunalului.

Procesul verbal, autenticat în regulă.
Statutele în două exemplare. Pro

cesul verbal şi statutele trebue să aibă 
unul şi acelaşi dat, pe când lista mem
brilor se poate data şi de mai târziu.

(Va urma).

Gfcoataa s i l i i .
Sibi iu,  3 Maiu n.

Paştile în  Sibiiu. La bisericile 
ambelor confesiuni române serviciul 
divin a fost celebrat cu pompă deose
bită. în biserica gr.-or. din cetate a ce
lebrat însuşi înaltpreasfinţia Sa dl Ar- 
chiepiscop şi Metropolit Meţianu cu 
asistenţă strălucită; cântările rituale le-a 
cântat corul seminarial sub conducerea 
profesorului G. Dima. Mult a înălţat 
însemnătatea zilei faptul, că înaltprea
sfinţia Sa a ţinut o frumoasă şi instruc
tivă predică ocasională luându-’şi ca 
obiect invidia, ca un rău social lăţit.

în biserica gr.-cat. dela Poarta- 
Turnului a celebrat venerabilul protopop 
I. V. Russu, cu asistenţă. Predica oca
sională a rostit-o părintele capelan N. 
Togan. La sfîrşitul liturgici, dl protopop 
a făcut istoricul parochiei, arătând pe 
meconaţii ei, Episcopii Gr. Maior şi Bob, 
a vestit apoi despre generoasa funda- 
ţiune a dlui loan Vişa, care 'şi-a adus 
aminte si de această parochie, şi în fine 
a apelat la spiritul de jertfă a credin
cioşilor, dat fiind că trebue să cumpere 
dela oraş peste 800 stânjini de loc, ce 
trec la biserică, prin noua arondare a 
drumului. O înfrumseţare a curţei paro- 
chiale, unde sünt morminte istorice, ca 
a lui George Bariţiu, baron Urs şi Al. 
Papiu Ilarian, se impune.

Public a fost mult şi distins.
*

,, ( 'oroa iie  e te r n e “. întru amin
tirea regretatului A lexandru Filip, dl 
Br. Vasile Preda şi soţia Sabina n. 
Andreica au depus 15 florini la dis- 
posiţia Reuniunei femeilor române din 
Abrud şi jur, ca fundaţiune.

Tot 15 florini au depus spre scop 
filantropic doamnele Zinca Rom an n. 
Cepeşiu şi Catinca Cepeşiu din Fă
găraş.

*
Parastas pentru  Bariţiu. Vineri, 

5 Maiu n., ziua de *Sf. George«, se va 
celebra în biserica gr.-cat. dela Poarta- 
Turnului un parastas pentru George 
Bariţiu.

Tot atunci şi tot acolo se va ţină 
şi adunarea generală a Reuniunei fe
meilor pentru înfrumseţarea bisericei.

*

„Astra“ în  Bănat. Comitetul des
părţământului Bocşa al »Astrei« orga- 
nisează cu zel despărţământul, ţinând 
conferenţe prin comune. în Martie a 
ţinut conferenţă culturală în comuna 
Colnic; în ziua de Bunavestire a ţinut 
a doua conferenţă în Vaşiova, cu bun 
resultat. Vom publica un instructiv ra
port, cât ce ne permite spaţiul.

Sfinţire de biserică. Actul consa- 
crărei nouei biserici gr.-cat. din Coplean, 
se va săvîrşi în 14 Maiu st. n. a. c. După 
sfinţire prânz comun şi apoi petrecere 
cu joc în favorul bisericei. Pentru cei-ce 
vor lua parte la petrecere: preţul în- 
ţrărei de persoană: 80 cr.; de persoană 

! în familie: 60 cr. Ofertele marinimoase 
se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Staţiune de 
cale ferată în loc. *

Reuniunea higienică a comitatului 
Sibiiu e convocată la adunare generală, 
ce se va ţine în 17 Maiu n., la orele 4
d. a., în sala mică de şedinţe a comita
tului. Ordinea de zi: 1. Raport despre 
activitatea anului trecut. 2 Socotelile 
anului trecut. 3. Preliminarul anului 1900.
4. Eventuale propuneri.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebru:
Christos a înviat!
îndureraţi facem cunoscut trecerea 

la eternitate a preaiubitului nostru Va
sile Hossu, protopop greco-catolic al 
districtului Murăş, întâmplată în 30 Apr. 
1899, în ziua mărită a învierei, după 
îndelungate suferinţe şi după primirea 
Merindei de veci, în anul 70 al etăţei, 
45̂  al preoţiei şi al căsătoriei. înmor
mântarea osămintelor scumpe s’au făcut 
Marţi, în 2 Maiu 1899, la 3 ore d. a., în 
cimiterul parochial din Murăş-Oşorheiu.

* Celor din morminte vieaţă li-a 
dăruit /« Murăş-Oşorheiu, 30 Aprilie 1899. 
Maria Hossu n. Szebeni, soţie. Elena, 
cu soţul loan Oirlea, fiică, şi cu fiiul lor 
Aurel. Vasile, fiiu. *

Din Cluj. Dintr’o corespondenţă 
mai lungă din Cluj extragem următoa
rele :

E cunoscut, că dl Laurenţiu Pascu, 
fostul capelan al Clujului, rigorosant în 
dreptul canonic şi roman, e denumit pa- 
roch şi administrator protopopesc în 
D.-Sân-Mărtin. Trebuind a-’şi ocupa po
stul, Duminecă, în 16 Aprilie n., ’şi-a 
luat adio dela poporenii sei prin o prea 
frumoasă vorbire, încât cei presenţi pă
rerea de rău pentru părăsire ’şi-au ma
nifestat-o chiar prin lacrămi. — Dovadă 
despre încrederea, stima şi iubirea de 
care s’a făcut părtaş dl capelan în de
cursul petrecerei sale de aici, e frumoasa 
cunună de oaspeţi, ce s’au adunat la 
cina comună din 19 Aprilie c. în ospă- 
tăria Ács, spre a-’şi lua adio dela iubitul 
seu, care în 20 Aprilie c. a şi plecat în 
noua sa parochie. Presenţi au fost d-nii: 
loan László, protopop; Leontin Pop, 
jude la tribunal; Ladislau Pop, asesor 
la sedria orfanală; Filip, prop.; Emeric 
Pop, V. Indre, Dr. Ilea, advocaţi; I. 
Hossu, G. Karsai, când. de advocaţi; Dr! 
Sbârcea, prof. asistent la anatomie: C 
Selegian, loan Oltean, teolog abs., stud, 
filosof; Ant. Mandeal, compt la »Tran
silvania* şi loan Oltean, teolog absolut 
şi student în drepturi. Şirul toastelor 
’l-a început dl László, ridicând pocalul 
pentru dl Pascu. A accentuat meritele 
dlui fost capelan, mulţumindu-’i pentru 
ajutorul manifestat în conducerea turmei 
creştine şi dorindu-’i succese în noua sa 
parochie.

Dl Ladislau Pop, ca membru în 
curatoratul bisericesc a arătat timpurile 
ce au fost, când a sosit aici dl capelan, 

I dar’ în urma rarei prudenţe şi ţinute

mărgăritare scoase din fundul mărilor, 
cu fel de fel de obiecte preţioase adu
nate de pe ţărmii ţărilor bogate ce ’i-a 
atins în călătoria sa. Sünt mărgărita
rele, sünt preţioasele faptelor sale no
bile, alese şi frumoase, săvîrşite într’o 
vieaţă laborioasă de 57 ani!

Fiiu al unui preot unit, care afară 
de vieaţă, de învăţături salutare şi cre
ştere în iubire de neam şi de religiune, 
aproape nimic nu putea da fiilor sei, 
Alexandru Filip s’a luptat cu mari ne
ajunsuri cât timp a studiat în gimnasiul 
din Blaj şi din Beiuş şi drepturile la 
academia din Sibiiu.

Greutăţile ce a trebuit să le în
vingă în timpul studiilor sale din causa 
sărăciei ce-’l împresura, T-a făcut să pre- 
ţuească averea câştigată prin muncă ne
obosită, prin cruţare cumpătată, prin în
treprinderi oneste. Nisuinţele lui în 
această direcţiune au fost încununate cu 
succese neaşteptate. în acest orăşel, în 
Abrud, unde după cuvintele scripturei, 
bogaţii au sărăcit şi au flămânzit, Ale
xandru Filip, de când a părăsit magi
stratura şi a îmbrăţişat cariera de ad
vocat, nu s’a lipsit de tot binele. Nu a 
agonisit avere, pentru-ca să se îmbuibe 
într’însa, ci ca să-’şi asigure o existenţă 
onorabilă şi să poată ferici şi pe alţii. 
Dacă Dumnezeu nu ’i-a dat prunci, fă- 
cutu-’şi-a fii din fiii şi fiicele rudeniilor 
sale, şi astăzi câteva familii fruntaşe ro
mâneşti au de a-’şi mulţumi existenţa 
şi bunăstarea nesecatei bunătăţi a lui 
Alexandru Filip. Dacă nu ’i-a fost dat 
să aibă urmaşi, cari să-’i moştenească 
numele, acest nume va trăi totuşi mai 
mult, decât ar fi putut trăi în descen
denţii sei, de oare-ce va fi pomenit în 
toate veacurile cu pietate şi recunoştinţă 
tUn partea acelor studenţi, cari vor be

neficia din fundaţiunea lui de 10.000 fl. 
v. a.; va fi amintit din neam în neam 
de urmaşii rudeniilor sale, cărora le-a 
lăsat o avere considerabilă după rapor
turile materiale ale poporului nostru.

’Mi se sfăşie inima, trişti ascultă
tori, când văd, cum se lărgeşte golul, 
ce-’l lasă în urma lor perderile mari ce 
le-a îndurat de un timp încoace popo
rul român din această patrie. îmi pare, 
că mă părăsesc puterile şi ’mi-se îneacă 
glasul, când după Iacob Murăşan, după 
Pavel Dunca, după George Bariţiu, după 

j Augustin Láday, după Dr. Grama, după 
David baron Urs, după Dionisiu Şuluţiu, 
trebue să văd dispărând din mijlocul 
nostru şi să petrec la odihna veclnică 
un alt bărbat vrednic al neamului no
stru, pe care eu nu numai T-am stimat 
ca pe un brav Român, ci T-am şi iubit 
ca pe un bun amic. îmi deplâng soar
tea, când mă văd silit a călători dela un 
mormânt la altul pentru a mă face inter
pretul durerei generale, do care este să
getată inima tuturor Românilor adevă
raţi pentru perderea atâtor fii aleşi ai 
neamului nostru. Mă mângăiu însă şi 
mă întăresc, când gândesc, că aceste 
morminte nu sünt ţărînă mută, ci ino- 

i numente grăitoare, înaintea cărora tot 
j Românul să opreşte cu pietate şi îndu- 
I ioşare, ca se se inspire de vorbele şi 

faptele acelora, cari odihnesc într’însele 
şi cari causa românismului au dus-o tot 
înainte.

O astfel de figură nobilă, care nu 
va dispăre nici * odată dintre noi prin 
faptele sale de Român verde, este şi Ale
xandru Filip.

De pe la anul 1870 istoria noastră 
naţională nu poate înregistra nici un 
eveniment mai însemnat, nici o mişcare 
mai puternică, nici un moment înălţător,

la care Alexandru Filip să nu fi parti
cipat, nu ca privitor pasiv, ci cu forţă 
activă.

Cine T-a văzut în conferenţele mari 
naţionale dela 1890 încoace, a putut ob
serva, cum faţa lui palidă, pe care erau 
întipărite suferinţele corpului seu bol
năvicios, se însănina în mijlocul însufle- 
ţirei generale, se înviora de bucurie şi 
întreagă fiinţa lui se părea că câştigă 
noue forţe pentru a lupta întrepid mai 
departe pentru idealurile mari ale po
porului român. Şi în aceste lupte, când 
contrarii cercau să ne despartă, pen- 
tru-ca să ne poată stăpâni, când ei să- 
mănau ură, invidie şi desbinare, pen- 
tru-ca să ne poată umili, el a rămas pu
rurea omul ordinei şi disciplinei, care 
nu părăseşte nici un moment steagul 
naţional şi chema pe toţi la unire, la 
iubire, la înfrăţire, pentru-ca să putem 
duce mai departe lupta dreaptă şi le
gală la bun şi glorios sfîrşit. Inspirat 
totdeauna de faptele măreţe ale eroilor 
pentru libertate naţională, cari au sân
gerat prin aceşti munţi, prin aceste văi 
şi plaiuri, el nu ştia ce este teama şi 
pentru aceea se avânta totdeauna în 
primele şire ale luptătorilor, asupra că
rora se descărca mai violent ura, prigo
nirea şi puterea adversarilor.

El a priceput totdeauna nevoile şi 
trebuinţele poporului român. Pentru 
aceea nu-’l vedem numai pe terenul po
litic, ci şi pe cel economic, cultural şi 
religios, lucrând fără preget şi cu devo
tament pentru propăşirea naţiunei noa
stre.

în mijlocul munţilor de aur înteme
iază institutul de credit şi economii »Au
răria« şi contribue cu capitalul seu şi 
la înfiinţarea altor asemenea institute 
din alte părţi ale românimei. Pe tere

nul economic montan se bucură de atâta 
autoritate, încât minerii din revirul 
Zlagna—Bucium până la moartea sa 
T-au pus preşedinte al acestui revir. Se 
înscrie între membrii fundatori ai »Aso- 
ciaţiunei pentru cultura şi literatura po
porului român« şi pentru această insti- 
tuţiune culturală puţin a lipsit, că nu 
’şi-a dat şi vieaţa. Când în anii trecuţi 
toţi eram îngrijoraţi de soartea şi ca
racterul acestei societăţi, Alexandru Fi
lip, deşi bolnav, nu ’şi-a pregetat a 
alerga la adunarea generală din Sibiiu 
spre a contribui cu luminile sale la des- 
legarea problemei grele, ce ni-o impu
sese guvernul. Dar’ prin încordarea 
puterilor sale fisice, boala ’i-s’a agravat 
aşa de tare, încât îngrijit de soartea lui 
am trebuit să-’l fac să-’şi curme călăto
ria spre casă, să-’l iau cu mine la Blaj 
şi să-’l aşez pe câteva zile sub delicata 
îngrijire a rudeniilor sale. Lui Alex. 
Filip avem să mulţumim în mare parte 
şi înfiinţarea şcoalei de fetiţe a Reuniu
nei femeilor române din Abrud şi n’a 
fost mişcare culturală, la care să nu fi 
participat, jertfind adese-ori sume în
semnate.

Fiiu credincios al bisericei, a sărit 
într’ajutorul ei totdeauna, când ’i-a vă
zut atacată independenţa şi autonomia. 
Conferenţele grandioase dela Alba-Iulia 
din 1871 şi dela Cluj din 1897, T-au vă
zut între aleşii poporului protestând ener
gic în contra contopirei bisericei noastre 
în organismul autonom al bisericei la
tine şi reclamând cu glas mare dreptu
rile, ce compet provinţei noastre me
tropolitane după lege şi sfintele ca
noane.

Credinţa ’şi-a manifestat-o în chi
pul cel mai solemn în peregrinajul, ce 
I-a făcut în anul 1893 la mormintele

sfinţilor apostoli Petru şi Pavel din Roma, 
când martor am fost pietăţei, cu care 
călca pământul udat de sângele marti
rilor şi primia binecuvântarea sfântului 
părinte Leo al XlII-lea.

Este dureros când vedem, că acea
stă figură blândă nu ne mai surîde prie
teneşte, această inimă nobilă nu mai 
bate pentru libertatea, drepturile şi cul
tura poporului român, pentru indepen
denţa şi bunăstarea sfintei bisei’ici; ace
ste braţe încrucişate nu se mai pot mişca 
spre a strînge la pieptul seu pe harnica 
şi iubitoarea sa soţie, cu care a împăr
ţit toate dulceţile şi suferinţele vieţei, nu 
se mai pot ridica spre a implora bine
cuvântările şi darurile cerului asupra 
rudeniilor sale, nu se mai pot întinde 
spre a strînge mâna amicilor sei. Toate 

! acestea trebue să le închidem pentru tot- 
j deauna în mormântul întunecos. Dar’
I şi soţie, şi rudenii, şi amici, trebue se 

ne mângâiem întru amintirea faptelor 
frumoase ale lui Alexandru Filip.

Soţia aline-’şi durerea în ora acea
sta de despărţire, văzând, cu ce simţă
minte de iubire şi veneraţiune încunjură 
un popor întreg memoria distinsului 
ei soţ.

Rudeniile şteargă-’şi lacrămile, vă
zând că acela care le-a ocrotit în vieaţă, 
s’a îngrijit de binele lor şi după moar
tea sa.

Ear’ noi toţi, cari depunem pe 
acest sici'iu tributul recunoştinţei, iubirei 
şi stimei faţă cu distinsul bărbat Alexan
dru Filip, să urmăm exemplul faptelor 
sale, ca să ne facem vrednici a-T re
vede pe plaiurile fericirei vecînice, 
Amin.
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urmate de dînsul acele sünt pe cale a 
dispărâ total. Reîmprospătând sarcina 
grea, ce a avut-o ca capelan, dar’ pur
tată spre deplina îndestulire a tuturora, 
mulţumeşte în numele poporenilor pen
tru serviciile prestate, în schimbul cărora 
îl asigură de stima şi iubirea poporenilor 
clujeni.

A răspuns dl Pascu, mulţumindu-le 
celor presenţi pentru bucuria ce ’i-au 
procurat-o prin presenţa dînşilor. A ma
nifestat apoi mulţumită faţă de şeful seu 
de odinioară dl László. A vorbit apoi 
dl Indre despre fiitorul capelan, dl Ste
fan Roşian, teolog absolut, rigorosantîn 
drepturi, care de altcum e bine cunoscut 
în cercurile noastre, exprimându-’şi do
rinţa, ca cât de curând să-’l vedem în 
mijlocul nostru. A mai vorbit dl Dr. 
Ilea, care ca tată de familie, aduce mul
ţumită dlui Pascu pentru instrucţiunea 
religioasă, ce a dat-o mlădiţelor tinere.

Congregaţie la Lugoj. Azi îşi în
cepe şedinţele congregaţia ordinară de

frimăvară a comitatului Caraş-Severin. 
ntre obiectele dela ordinea zilei e şi 
alegerea vicecomitelui.

Nou oficiu de dare. Ministrul 
reg. ung. de finanţe a înfiinţat un nou 
oficiu de dare cu sediul în Blaj, în ra
ionul căruia aparţin comunele Blaj, Be- 
şinău, Ciceu, Luna, Ciufud, Lupu, Cer- 
ghidul-mic, Broşteni, Mihalţ, Mănărade, 
Cerghidul-mare, Obrejea, Ohaba, Şoro- 
ştin, Cenade, Spetac, Colibi, Tău, Tiur, 
Roşia, Yeza, Gusu, Bogata-română, Păuca, 
Presaca, Bucerdea-grânoasă, Alămor, 
Loamneş, Mândra, Armeni şi Ocna. — 
Noul oficiu de dare ’şi-a început func
ţiunea în ziua de 1 Maiu a. c.

Invitare şi apel. > Societatea fe
meilor române pentru regularea şi în- 
frumseţarea cimiterului gr.-or. rom. din 
Caransebeş« a anunţat în apelul seu din 
Noemvrie 1897, că doreşte să introducă 
şi în orăşelul nostru ca în alte părţi 
sărbarea hramului sf. biserici, ţinând 
»rugă« în curtea bisericei. Lucrul în
ceput la cimiter cere urgent acoperirea 
speselor şi aşa apelăm de nou la pu
blicul uman după ajutor la întreprin
derea noastră. Sf. George, 23 Aprilie 
(5 Maiu st. n.), e hramul bisericei cate
drale. în conţelegere cu epitropia pa- 
rochială, societatea învită cu toată onoa
rea la ruga, care se va ţine în ziua de 
Sf. George, în curtea bisericei catedrale. 
Caransebeş, în Aprilie 1899.̂  Jocul în
cepe la 2 ore după ameazi. Intrarea de 
persoană 30 cr. Oferte marinimoase se 
primesc cu mulţumită. în cas că timpul 
nu va fi favorabil, petrecerea se va ţine 
seara în sala hotelului »la pomul verde«.

*
Grindină. în comitatul Băcs a 

fost alaltăieri mare ruptură de nori îm
preunată cu grindină. Hotarul comunei 
Mélykút a fost total devastat, ear’ în 
celelalte ţinuturi grindina a făcut mari 
pagube în pomi şi în vii.

*
La postul de notar în Şona, pen

tru a cărui întregire să escrisese concurs 
încă în Martie, dintre trei candidaţi a 
fost ales cu aclamaţiune candidatul ro
mân Nicolae Mihaiu, fost vicenotar şi 
tutor orfanal în cercul Ucei-inferioare. 

*
Fabrice de zăhar au să fie în cu

rând înfiinţate în două locuri din regiu
nile sudice ale ţărei, în Paneiova şi în 
Becicherecul-mare,în privinţa căreia s’au 
şi ţinut deja sfătuiri între proprietarii 
interesaţi.

’L-a mustrat conştiinţa. în tr’un 
număr anterior am dat ştire despre crima 
ţăranului Castrocea din Galşa, care ’şi-a 
sugrumat nevasta, în credinţa, că-’l în
şela. Ulterior se raportează, că mustrat 
de conştiinţă, criminalul bărbat ’şi-a fă
cut şi sie-’şi moarte spânzurându-se în 
podul casei.

Insulă cufundată. Marele ziar 
»Daily Mail« din Londra raportează din 
Bangkok (capitala Siamului), că insula 
Jai dela gurile rîului Mekong, în noap
tea spre 19 Aprilie s ’a cufundat în mare. 
Insula era cam de 500 metri păstraţi, cu 
poporaţiune de circa 100 oameni, cari 
toţi ’şi - au aflat moartea în valurile 
Mărei.

*

în  contra pelagrei, care în toamna 
trecută se ivise în Bihor, ear’ acum în 
comitatul Cojocnei, ministrul de interne 
a dispus a se lua măsuri de apărare. 
Pentru-ca combaterea acestei boale pe
riculoase să se poată face cu efect, a 
exmis pe inspectorul reg. al salubrităţei 
publice, Dr. Hajós Béla, spre a inspecta 
locurile inficiate şi a controla executa
rea punctuală a disposiţiunilor.

*
Explosiune cu moarte de om.

în fabrica de chemicale a lui Fleer din 
Fiiadéi fia, în care erau angajaţi patru 
sute de lucrători, s’a întâmplat Marţi 
dimineaţa o teribilă explosiune, în urma 
căreia întreagă fabrica s’a prăbuşit în 
ruine. Doi bărbaţi au murit, la trei 
li-s’a perdut urma, ear’ dintre femei 
foarte multe s’au ales cu răniri grave. 
Edificiile din apropiere încă au îndurat 
mari stricăciuni din causa explosiunei.

106 ani a trăit femeia Magdalina 
Alar din Timişoara, răposată în săptă» 
mâna trecută. în ziua morţei sale a 
fost la o înmormântare, petrecând pe o 
vecină a sa. în cimiter s’a rugat mult 
la mormântul fiicei sale răposate mai 
de mult, ear’ seara 'şi-a dat şi dînsa 
sufletul. *

Oameni sălbătăciţi. Leopold Po- 
latsek din Torisca avea oare-care pre- 
tensiune la consăteanul seu Dzurik, pen
tru care ’l-a provocat în mai multe rîn- 
duri să ’i-o plătească, dar’ acesta nici 
că voia să ştie de datorie. în zilele 
trecute Polatsek mergând spre casă dela 
tîrgul din Sepes-Olaszi, T-au întâlnit în 
drum Dzurik şi nevastă-sa şi ’l-au bătut 
şi tăiat cu cuţitele aşa de grozav, încât 
abia se mai putea cunoaşte, că om e, 
ori doară un trunchiu de carne. Acea 
sta pentru-că omul avea la ei preţen- 
siune. Dzurik şi gingaşa femeie sânt 
arestaţi. *

Un baston de renume istoric s’a 
vândut la licitaţiune publică în Londra. 
Un simplu baston de trestie cu bumbu- 
leţ de aur, pe care un amator de rari
tăţi ’l-a cumpărat cu zece mii de florini. 
Cu acest baston a bătut în 1850 locote
nentul Robert Pate pe regina Victoria. 
Regina tocmai eşia din palatul de Cam
bridge, unde dăduse audienţe, când Pate 
’i-a sărit înainte şi ’i-a tras câteva lovi
turi cu bastonul aşa de puternic, încât 
chiar şi azi se cunosc urmele loviturilor 
pe trupul ei. Pate a fost osândit să fie 
bătut publice cu sbiciul, dar’ regina a 
modificat sententa în exil de şepte ani.

; Osânditul şi-a făcut pedeapsa în Tas- 
! mania. A murit în 1895. Pe atunci se 
; vorbia, că nenorocitul a comis crima în 
I acces de nebunie.
!
! Societatea »Anker«, pentru asi

gurări pe vieaţă şi asigurări pe rentă, 
în 14 Aprilie ’şi-a ţinut a patruzecia 
adunare generală ordinară, sub presi
de» ţa Excelenţiei sale a contelui Coloman 
Nakó. Resultatul dela existenţa socie- 
tăţei şi până acum e cel mai strălucit. 
Averea societăţei se urcă la 65,339.776 fi. 
56 cr. Din această sumă se vine pe 
Ungaria: în hârtii de valoare ungare 
8,148.745 fl. 45 cr., în împrumuturi hipo- 
tecare 3,167.600 fl. (preţul de estimaţie 
al obiectelor hipotecate e de 10,214.190 fl.) 
şi realităţi în Budapesta (palatul »An- 
kerudvar«) în valoare de 531.884 fl. 40 cr., 
— la olaltă 11,858.224 fl. 85 cr. -  Cuponul 
de acţii â 100 fl. şi dividenda arătată 
în inseratul de azi se pot ridica în nu- 
mărar la cassa societăţei în Viena ori 
Budapesta. în schimbul cuponului se 
poate ridica dividenda şi dela represen-
tantul de aici al societăţei.*

Ş tir i  m firuu te . Fabrica »Flora« din Bu
dapesta, din cause încă necunoscute s ’a aprins 
Duminecă dimineaţa. Paguba se urcă peste 
un milion.

— Fiica de 18 ani a unui oficiant de postă 
din Budapesta, Elena Schwartz, s’a otrăvit cu 
acid carbolic. Causa sinuciderei e amorul.

— Ludovic Büchner, renum itul naturalist 
şi filosof, a m urit alaltăieri în Darmstadt. Büch
ner a fost sistemisatorul materialismului modern.

— Regina A ngliei în 10 Maiu va călători 
în Germania  spre a lua parte la desvélirea mo
numentului prinţului E rnest de Saxa-Coburg.

— Nevasta prinţului Frideric de Prusia, 
a fost prim ită Jo i în audienţă la Papa.

— Cavalerul Ludovic Hohnel, căpitan de 
corvetă, e numit adjutant al M. Sale îm păra
tului Francisc Iosif.

— Dem . Alexandrescu, profesor la facul
tatea juridică din Iaşi, va fi numit procuror ge- 
neral la curtea de cassaţie.

— în  Mişcolţ a bântuit Jo i seara un pu
ternic orcan amestecat cu grindină.

M A I  N O U .
D in  B u d a p e s ta .

Astăzi a fost mare revistă militară 
în Budapesta, la care a luat parte în
treaga garnisoană. Monarchul şi Moşte
nitorul de tron ’şi-au exprimat înalta 
mulţumire pentru prestaţiunile trupelor.

în dietă s’a terminat discuţia asu
pra legei despre judecătoria curială. 
Ministrul de justiţie a vorbit lung pen
tru paragraful 170 (Kanzelparagraf).

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E Î .

„T o iu a“ — nu se poate publica. Compo- 
siţia e bunişoară. Limba imposibilă; ar trebui 
multă corectură.

Jo o b . Se publică partea meritorie. Pole
mica e şi slabă, şi nepotrivită pentru cultivarea 
concordiei dorite. Când s’ar raporta ceva neîn
temeiat, trebue să rectificaţi mai curând.

f  Primit. îndată-ce ne permite spaţiul,
„ P u s t i i r e a  elicei-* — se va publica.
D in i V aier M oldovan. în  curând.
A b ru d . Vom da ce vom pute, contras. 

»Echouri« se va publica întreg.
B is tr i ţa . Mulţumiri harnicului membru 

din congregaţie. Primim cu bucurie genero
sul ofert

D lu i IiUeiait lio lcuş. Primit. Lucraţi 1

La

Abonament lunar
pentru

M a i u  s t .  v e c h i t t
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

triburţa literară.
INFO RM AŢIUNI.

„Ş co a la  M odern ii“ , revistă a învăţăm ân
tului de toate gradele. Apare în Bucureşti la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul pe an 5 
lei. Un num ăr 25 bani. Anul II., nr. 21 şi 22 
din 1—15 Noemvrie 1898 are urm ătorul cu
prins: Exerciţii orale şi scrise în şcoalele pri
mare, de Colnic. — Punctele negre. — Chestiuni 
germane, de Bogdan-Duică. Accidente de gimna
stică în şcoalele noastre, de D. Ionescu. — Ima- 
ginaţiunea, de A. Vântul. — în  preajm a confe- 
renţelor învăţătoreşti, de Mihnea. — Exerciţii 
libere, de D. Ionescu. — O propunere în preajma 
regulamentului pentru aprobarea cărţilor didac
tice de curs prim ar rural, de I. Voiculescu. — 
Principiile conducătoare în învăţământul lirnbei 
materne, de A. Lupu-Antonescu, I. Ciocârlie şi 
M. Niculescu-Ploieşti. — Necrolog. — Examene 
şi comisiuni. — Publicaţiuni.

„ Ş co a la  V iito a re “, revista societăţei învă
ţătorilor şi învăţătoarelor din România. Apare 
lunar în Ploieşti. Nr. 2 din anul curent are u r 
m ătorul cu p rin s : Chestiuni pedagogice, de P. 
Păunescu. — Despre temperamente, de Gheorghe 
Constantinescu. — Păreri didactice, de Anton R. 
Popescu. Lecţiunea practică, de Simion Iacob.

De-ale, noastre, de I. Ghiţescu — Progres ori 
regres? de Vasilică dela Iaşi. — Necesitatea 
congreselor învăţătoreşti, de I. Ciocârlan. — 
Institu torul francez, de I. Oambier. — Din ale 
educaţiunei, de Chirilă Răşcanu. — Placa ori 
hârtia  ? de Zoe Michaelescu. — La chestiunea 
învăţătorilor suplinitori, de D. Brezeanu. — 
Emulaţiune pentru învăţători, de C. Spâneşteanu
— Revista noastră, de Gheorghe Gh. Vornicelu.
— Cronica, de Remus. Posta noastră, de C. I  L.

*
L ig a  R om ână«, revistă săptămânală 

pentru interesele culturale a tu turor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul 
IV., nr. 16 din 18 Aprilie v. are urm ătorul cu
p rin s: Acelaşi sistem, de Delaolt. — Românii 
dela Nir (Ungaria), de Vultur. — Situaţia Cehi
lor. — Contra maghiarisărei. — Din Bucovina.
— Retîecţiuni de Paşti, de Lares. — O datorie, 
de A. L. L. — Românii şi guvernul maghiar.
— Fragm ent. — Informaţiuni.

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
»Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Şibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 

; Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac- 
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7 -8  ani îu- 
coaoe. în aceasta residă notă cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-co balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată con vin
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„ D in  ta in e le  v ie ţe i“ e titlul 
drăgălaşului volum de nuvele şi schiţe, 
eşit tocmai acum de sub tipar în 
, ,T ipografia“ noastră. Autóra intere
santelor scrieri e doamna M argareta  
Moldovan.

»T rilby«, sensaţionalul roman do 
George du Maurier, tradus do curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

,, L ib e r  ta  te a “. Dl T. V. Pâcâ-
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre , ,L iberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-co au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugotătoare, se vor grăbi se-şi 
procure cartea, pentru a putâ ceti de nou 
ori-cârul măreţele idei ale lui Stuart MUL, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei*, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -f- XVI. pagine 8“ — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăoei 15.

I ' tusa de mariul din Budapesta dels 30 Aprilie r. 699

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae P o p e a ....................................... fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II . â 2 fl. — cr. . . . ..

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de D r., Iuliu Olariu 
»Ceraitorul«, dram ă în  2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

ă 2 fl. 20 cr...............................................
»Higiena română«, de Dr. Leo Mureşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu . . .
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul . . .........................................
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . .
»Floarea din Firenze«, de Livescu . .
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu 
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr...................................
»Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 .
»Merinde dela şcoală«, de Popa .
»Despre influenţa îm prejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ..................................
»Memorii din timpul râsboiului«, de

G e o r g e s c u ...........................................
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu

ediţie de g a l ă ...................................
»Poesii«, de Macedonski. . . .
»Copii de pe natură«, de Negruzzi

-.88
1.—
2.—
2.—
-.50

La comandele din afară sâ se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
rumâ.

S o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 3 Maiu a. 1899.

Hotel •ImpSratul Rom anilor*: Bauszuern 
cu familia, comite-suprem din Făgăraş; Dr. 
German, modic din B istriţa ; Bisztrai cu soţia, 
pretor din Arpaş ; Rossmann, oficial; Papp, cape
lan militar din C luj; Thierfeld d in Făgăraş, Re
genbogen din Alba-iulia, M attem, Pollitzer, din 
Viena, Fleischer, Krauss, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel »Aîm r ih rc r .: Singer, colonei din
Braşov; Kleine, colonel; Morsclmor, căpitan; Krep- 
ner, vicecolonei, din T îrgul-M urâşului; Tocilescu 
cu familia, profesor din Bucureşti; Leutscliaft, 
m ajor din Braşov; Henrich cu soţia, privatier 
din Szamostelke; Ghimbăşan, fabricant din F ă
găraş.

Hotel 'M c ltze r ': Cutliier, inginer din Câ- 
neni; Theil, pantofar din Agnita; Binder, rector 
din M ăgărei; Schneider, notar din Seliştat; Miller 
notar din Vesetld; D-ua Heidel din Agnita; Flei
scher, preot din Tatârlaua ; Welies, comerciant 
din Alba-Iulia.

Hotel >Haber*nann<: Ienciu, notar din 
Fofeldea; D-na Grassfeld, ospâtăreasă din A lţîna; 
Plattner, preot din Slimnic; Schneider, ospătar 
din M ăgărei; Grünhut, croitor din G iula; Apfel
baum, comerciant din Alţîna; Gango cu soeie- 
tatea de cântăreţi din Braşov.

*1

Cure naturale
(fă ră  m edieam ente)

prm

A pă,

D ie tă  şi M a ssa g e

(T hure B randt)
aplicate cu resultat bun la toa te  
m o r b u r ile  a b d o m in a le  şi de 
n e r v i , la afecţiuni ca ta rrh a lie e  
de la ry n g e  ş i  p lă m â n i, la  
m o r b u r ile  de p ie le , la  a fe c 
ţ i u n i  a r tr i t ie e  ş i  rh e u m a tic e , 
la  S c ro p h u lo sa , l ih a c h i t is ,  
D iabetes, la toate morburile şi 
debilităţile genitale.
Inst tut de băi naturale R ikli- 

brunn în V erşeţ.
P reţu ri m oderate.  —  Prospecte gra tis.

A. V e títsek , Dl*. A. Coti a rcén ,
dirigentul technic al medicul institutului, 

institutului. [118 5- 5

» —.28

» 4.— 
» —.30 
» 2.50

» 2.50 
» —.50

» 4.— 
» 1.— 
» 4.—

» - .6 0  
» 1.— 
» - .5 0

» 3.--«

» - .7 0  
» - .6 0

.50

S â m in ţe î l
s i

Preţul per 
100 chilogr. t i8«

t i

Preţul per 
100 chilogr.

del» până dela pini

G r â u
Bănăţenesc nou 75 R.90 9. - 76 9.— 9 3i'
Grâu de Tisa „ 75 910 9.20 76 9.25 l<t.U
Oria de Pasta „ 7b 895 90» 76 9 1" 9.15
Grău de Alba-Reg.,, 75 9— 9.15 76 9 15 9.25

1» Bacica „ 
ÖrAn nng. de Nord

75 8.95 9 . - 76 9 — 9.05
75 76 .

Söminje 
vechi ori noue Soiul Cualitstca 

per hect.
ru li

100 cl
dela

i per
îilogr.
până

Sécará prima 70-777 7.0 7.05
Orr. de nutreţ 60--62 6.2" 6V5

du vinars «2--61 6.40 7.60
n de bere «4--66 740 8 60

Ovăs H9--41 4 65 4.70
Oucuru* (porumb) bănâţ. 6.55 5 60

n de alt soia 5.50 5.55
Meiu H50 1285
Ilrişcfi 4.25 4.50

Grâu Mart -Apr. 1 .16 l'i.Rft
n Sept.-Oct. 8.50 &. O 8.62

Cucuruz M*iu-Ir.n. 55 1 1 5.56
rt Itilk-Aug. I g * S — .--

Ovéa Mart.-Apr, 5 81 iH 5.86
»» Oct. s. — A

rod nete diverse Soia

Rém. de trif. 
»

Oîeu da rap. 
Un», de porc*

V
Slănină

O
S'frtji
Prun*
Lhrtjur

#»■ ■ .■ ■
Miere

I,
< '«ară

Lucarnă ungurească
roşia
rafinat
dela Pesta
dela ţeari
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină str&curată 
de Rosenau

Oursul

doi»

52.60

49.B0

pini

58.-

60.-

ÎS'iiUHŞBÎ dl» Sibils.
Dm 8 Maiu b. 1889

li&rtîe-monetă română . Guntp. 9.47 vând 
Lire tarceşti . . » „ — ,
imperiali (15 R* aur) . ,  18i 8 „
Robie ruseşti 100 i  . . „ 126 55 „
G a lb e n i .............. „ 6.68 „
NftpoKion-d’ori . . , . „ 9.50 ,
100 Maree german» . . ,  58.55 „
Li*t* sterlini! . . . .  „ 1192 ,

9 52

1910 
127.50 

5 68 
9-66 

69 — 
12.02

ung

S u n »  d» Budapest».
Din 30 Aprilie n. 1899

Renta de aur ung. ............................
« » » » 4*/* . . . . . .
« nng. val. cor. 6 * /» .........................

Imemmutoi căilor ferate ung..................
te a r tbarna daterid căilor fente do Oat

/l-a emisiune).............................
A-nertbam datoriei căilor fente de Oet ung 

(ii-a viaisiune)
Bonuri rurale ung. ..................................

„ „ croate-slavone . . . . .
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ....................
împrumut cu premiu ung.............................
i«osuri pentru regalam  Tisei şi Seghedin 
Rsnta d» hârtie austriacă

, de argint a u s tr ia c ă ........................
. de aur a u s tr ia c ă .............................

bos-iri austriaco din 1860 ........................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .

» „ de credit nng, . . . .
,, „ de credit anstr...................

-v.riaori funciare alo insíiíutuiai de credit ş 
o»ii „Albina'1 . . . . .

A r g in tu l .......................................
biîbeni is a p ă ră te ş t i ...................
VsiiwMfjHju-d’ţsri

100 imp. germane . . .
Landen 10 Livret sterling! . . .

100.26
121.60

122.60

102. -
98. -
99. — 

101.60 
166. -  
140.- 
102.50
102.25 
128.60
160.25
955.—

102. -  
6.68 
6.67 
9.f4 

59 02 
120 60

Burs» ds Visu».
Dia 30 Aprilie a. 1899. 

de &ar 68/ e ................. .... , . —
» • 4*/................ ...  122.20

R-jntfi aag. v. c. 4 ' / , ........................................iqo____
imprawstuS eăiler ferate u iw .............................. 122.™
Amortísareo datori« eăiler fente de Oii nag

(I-a <jst’»iane) ....................................... ....  . l 0l,7s
ânurtisarea datoriei căilor fente de Ost ung.

(II-a e m is iu n e ) ................................................121.00
Bonuri rurale nng...................... ....  . , . . 98.—

a » croate-slavone . . . . . .  199.—
imuromat cn premiu ung.................................   156.—
Lkjüímí peatm regularea Tisei şi Seghedin . 160.—

ne hârtie a u s tr ia c ă .............................. 102.48
a . argint a u s tr ia c ă ...............................101.»3

, aur austriacă . . . . . . .  128,50
Lsauri s^iriac* dia 1860 . . . . . . .  H0.2*

băncci s s r ia rs -su g a rs .....................  &5ß.~
» » de credit sag. . . . . .  — .—

,« , s ds credit sessts. , , , , , —
.....................................................  . 6 69

UäibTOi Îîîâpâriisşti . . .............................. 6 68
Napoban T o r i..........................................  e.8ö
M&rd 100 issp. gemans . . . . . . . .  69.02
London 10 Livres sterling! . . . . . . .  120.70

B wjps«  dt» B u e u r o ş f â .
üaes»

1(0
97
09

100

Din 18 Aprilie v. — 4 ert p. m.
Renta rom. per 1876 5°/, . . . . . .
Renta română amort. 5 * /,.........................
Renta (Schuldverschreib)!........................
Oblig, de atat C. F. R. 6°/» * • • .
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ................................
împrumutul municipal .........................................  97
Scrisuri func. rurale 5°/, . . . . . . .

n it I 7»/g
Idem r.rbaise 7>/, . . . . . .  ,

* , «'/, ............... ...
a f, Sc/0 t Q3

Banc* Naţională (100 Sei vărs’ îstr.j ! ! ! ' 146 87
Soc. DscivRom. (250 lai v ă r s . ) ...............................420
Soc. de Amg. Naţ. (200 lei vărs)...................... *67
Soc rosa, da rearig.................................... ..... , H8
8oc. rom do con. (250 ksi vér*.) . . . .  . lOd
Oblig Cawoi P ensiun ilo r........................................ 380
Agi® . . ...................................................... —

?

Schimb:
Londra 8 (uni 

r reb . 
Bar b  S Saci 

, «ah , 
/ian» , , .
vgo . .

Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d r e iu  B a l t e ?
Proprietar: Pentrn .Tipografia“, societate pe

acţiuni: V. H. Drewnandt,
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societate comercială pe acţii,
Filială în Făgăraş en gros şi detail.

Deponite e n  gros Câneni (România) şi Alba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zâhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzâtnri de tot felul, 
choeoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisqnits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
I V *  Mare deposit de vinari naturale indigene dela 40 cr. litrul in sns.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevérata precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat exoelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rabat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciarâ, stearinâ, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner &  Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bumbac, pichet, jsă

barchent (de vară şi de iarnă). ™
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şi fon , Oxford, Creion, Pânzături. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Lână răsucită şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şl pentru turişti. Gulere, mangete şl oravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
WT* Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. "Wi [2350J 2 1_

Societatea „ANKER“,
pentru a sigu rări pe v iea ţă  şi asigu rări de rente.

Representanţa generală pentru Ungaria:
Budapesta, VI., piaţa Deák (Deák-tér) nr. 6

(Anker udvar) in  p ropria  casă  a societăţei.

Averea totală  la  finea annlui 1898 .................................fi. 65 milioane.
Capitale asigurate la  finea anului 1898 ......................fi. 243 milioane.
P lâtiri până acum ............................................................fi. 103 m ilioane.

Asigurările cu dividendă
conform planului de divid. A au primit — întocmai ca de 20 ani deja — şi pe 1899 premiu

de 25°/». plătit în numérar.
Conform planului de divid. B. (dividende ce an de an se urcă) în anii 1897,1898 şi 1899 
s’au plătit In numărar 3°/, din toate premiile solvite pe între gă durata asigurărei, 

respective 9%, 12°/0 şi 15°/0 din premiile anuale.
Avantajioase asigurări de trousso-uri şi asigurări diverse. 

Toate soiurile de asigurări pentru oasuri de moarte, pe anumit termin şl asigurări de rente.

Prospecte şi informaţiuni împărtăşeşte rrai bus amintita representanţă gervralâ 
pentru Ungaria (unde au să se trimită ofertele pentru agenturi), cum şi domnii 
agenţi ai societăţei. , U7j 1 -2

Agentul local e : Felder ic Cxikeli.

fcbcI
Xfl’

k

Clasa a IV-a primei loterie de clase reg. ung. privilegiată.

Câştigul principal 60.000 coroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltă:
T re i m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[108] 12—18 ^ l - l I C B , ,

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

a
©

P-9Hă*
3T»
M.©
CD

» P> -te 
—. 
cr?s*

i
Cel mai mare câştig la tragerea a Vl-a e : UN MILION. |

Nici o oposiţiune
nu are  s ă  se  f a c ă  a f i r m ă r e i ,  că

C r e m a -Margit ,
Săpunul ■ M arg it,
P  u d r a  - M arg it,

inventate de chemical Földes Kelemen din Arad şi puse de mine 
in coraerciu, sünt unele dm C'-le mai excel*.nte fabricate pentru conservarea 
Teint-olui şi îngrijirea pielei. [S7j 2—10

Se pot căpăta în «tare p r o a s p ă t ă ,  n e r â n c e d â ,  la

Parfüméria Meitzer,
Strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp), 

tn  S ib lin .

Gustav Meitzer,
fabrică de s&pun şi lumini, strada Guşteriţei, 

in  S ib iiu .

Licitaţie benevolă.
Obiectele din rămasul Excelenţei Sale 

fericitului arch'episcop şi metropolit Miron 
Romauul, precum sünt: juvaere, ar
gintării, mobile, albituri, acareturi 
de casă, culină şi de grădină, vi
nuri, vinarsuri, buţi şi butoaie, ca- 
lese, cară şi alte obiecte nespecificavere, 
se vor vinde în licitaţiune publică în 
zilele de 8, 9 şi 10 Main st. n. a. c.. 
totdeauna după prânz dela 3—6 ore, în 
localul reşedinţei archiepiscopeşti, strada 
Măcelarilor nr. 32.

Ceea-ce se aduce la cunoştinţă pu
blică cu acel adaus, că sub preţul de 
extimare nu se va merge şi că obiec
tele véndute sünt a se solvi şi transporta 
îndată. [i43j 3_ 3

Sib i i u ,  la 25 Aprilie 1899.
în numele consist, archid. gr.-or.

l o a n  d e  P r e d a ,
fiscal consist.

40 'bănci de şcoală
folosibile încă în şcoale, sünt de vânzare 
şi se pot cumpără în ori-care zi la casa 
parochială rom.-catolică în Sibiiu.

Informaţiuni se not. lua tot acolo d* la 
crâsuiculFrancisc Hoffmann. (U2j 3 - 4

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul simu, învăţător.

Ca mal malte llustraţiunl în text.

Editor» şi proprietate»
„Reuniunel ram. de agricultură din oonltatul Sibllulul“. 

Preţul 88 cr. piu» portul postul.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adâr-c piraţii 
îa literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
98 uo fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce sre trebuinţă un 
sínpár. Se recomandă cu deosebite ca premii 
pentru şcoalale noastre de tot soiul.

Se vinde !a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

I „ ; ipogratia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
aşit. de aub tipar:

împreunate cu
Bscţlrl di consum, de yfiniare, ds vllerl, di Up- 

târli 5tc. ?! instrucţiunile trebulncioasi.

îndreptare practică
pentru

mm
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

Traducere autorisatâ de

Dr. Aurel Brote,
lixectorul băncii gen. de »sigurmre m. „TTUnsilvanij»“ 

EDITURA
„’tiauluflll re«, de agrloultură din osnltstul Sibllulul

(280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai OO cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni iu S ib i iu .

99T I P O O R A  F I A te

________S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I U N I  ÎN S I B I I U . ________

Neîntrunându-se la 28 Martie n. numărul recerut de statute domnii acţionari 
la „ T i p o g r - a f i a “ , societate pe acţiuni în Sibiiu sünt invitaţi prin aceasta 
a doua-oară în virtutea §-lui 15 al statutelor, la a

III-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în S i b i i u ,  la 9 Maiu st. n. 1899, 10 ore înainte de 
ameazi îu localităţile casei societăţei (strada Poplăcei nr. 15).

O b i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunei.
2. Bilanţul timpului de gestiune (1 Ianuarie— 31 Decemvrie 1898).
3. Raportul comitetului de supraveghere.

ö ib i i u ,  2 Maiu n. 1899.
D irecţiu n ea .

sO O K X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X Â

*  Expeflare de postavuri numai pentru privaţi.
fl. 2.80 din lână bură

un cupon (bucată)  
lungă de 3.10 metri 
p e n t r u  nn complet  
rînd de haine b ă rb ă 

teşti, costă numai

3 10 
4.80 
6 —  

7 75 
9.— 

10 50 
12.40 
13.95

fină

foarte fină
engleză
kammgam

lână
curată

de
oaie.

K ie s e l-A m h o f  în  Brünn.Depositul fabricei
de postav
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător sé nu uite, că numai prin comande directe va oum- 
péra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri îu Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La corn nde în sumă până la fi. 1.0 — o pă-eche de pantaloni cu 50 cr.
„ , „ „ „ 20 — un rînd de haine cu 1 fl.
. * . , „ „ 60 — un rînd de haine gratuit.

Afară de a este croitorul mai primeşte ca rahat 3 fl. per metru şi 20°/0.
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin 

croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70J 17—24 ^

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x >o k x x x x x x x x 9

Despărţementul de postavuri
al firmei

Kastner & Öhler, Graz
trimite

PW* Postavuri stiriane si tiroleze
în lăţime de 135—140 cm. pentru preţul de fi 1.35, 215, 2.40, 3.60 per metru.

Aceste calităţi sünt de bunătate probată şi sünt foarte acomodate pentru
îmbrăcăminte practică şi elegantă.

Camgarn de ooloare neagră, ori vânătă, cum şi cheviot de calitate exce
lentă, cu preţuri dela 2 fl. în sus.

Stofe de modă, postavuri pentru livroe-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 
numai de cea mai bună calitate. [ii5] 9—18

Mustre gratis şi franco.

Cine cutează, câştigă!
Acest pretutindenea cunoscut motto al casei 

mele, )» loteriile de până »cum s’a dovedit in mod 
str* lucit pentru clientela mea. De aceea mé simt 
îndemnat a o ínvita ső îee parte şi la loteria » 
IV-a, care ne începe acum. în colectură mea 
principală, protegiată de noroc în deosebit mod, s’au 
câştigat până acum 60.000, 40.000 şi multe câşt:- 
guri â 10.0 <0 coroane, la olaltă peste jum ătate 
milion de coroane. [144j 2—6

Dintre 100.000 de losuri treime sé câştige 50.000 .
Cel mai mare câştig poate fi eventual

im milion ele coroane!!!!
Preţul losurilor

pentru I. clasă:
fl. 6 —

Gea nai apropiată trapere de I.
va fi în

18 şi 19 Maiu 1899.
Comandele sé se adrestzt la eoleetura principală a loteriei de clase reg. ung. privilegiate:

Casa de schimb Iosif Sternberg,
Budapesta,, VI,, Bulevard-Teresia (Teréz-körút) nr. 6

Un los întreg . . 
0 jumătate de los 
Un pătrar de los . 
0 optime de los .

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H . D re s s n a n d t . Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arsch aU ,


